



Уважаемые лицеисты!

До празднования 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне осталось

3 дня

Сегодня мы узнаем, как жил наш город в трудные военные годы

В борьбе с фашистскими захватчиками подвиг советских людей был всенародным. В годы Великой Отечественной войны наши земляки—омичи вместе с многомиллионным советским народом, не щадя сил и жизни, мужественно сражались за свободу и независимость своей Отчизны. За совершенные подвиги тысячи омичей награждены орденами и медалями Советского Союза. Среди них и те, кого Родина отметила особым высшим знаком воинской доблести, присвоив звание Героя Советского Союза.

Омичи-труженики тыла



Героический подвиг советского народа на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны бессмертен. Весомый вклад в общее дело победы внесли труженики Сибири. В Сибирь, ставшей в условиях военного времени глубоким тылом, концентрировались государственные капиталовложения.

Вклад Омска в дело разгрома врага был неоценим. “Всё для фронта, всё для победы!” – этим лозунгом жил город. Уже в первые 3 – 4 месяца войны на выпуск военной продукции были переведены все сложившиеся крупные заводы и фабрики, предприятия машиностроения, деревопереработки, лёгкой и пищевой промышленности.

ПО «Полет»

В 1941 году началась эвакуация не только населения, но и крупных промышленных предприятий, расположенных недалеко от линии фронта. Омск стал одним из городов, принявших множество важных стратегических объектов, в числе которых — производственное объединение «Полет». В начале производство налаживалось прямо под открытым небом, но комплекс значительно разросся. Образовался целый Молотовский район (прежнее название Октябрьского).

В 1941-1943 годах на заводе работало опытно-конструкторское бюро авиаконструктора Андрея Николаевича Туполева. За годы войны на «Полете» изготовлено 80 бомбардировщиков Ту-2, более 3500 истребителей Як-9. Всего с 1942 по 1945

годы выпущено более 3800 самолетов разных марок и модификаций. После войны предприятие продолжило выпуск авиационной продукции и сейчас специализируется на выпуске ракетно-космической и авиационной техники.

Завод им. П. И. Баранова

В 1941 году руководством страны было принято решение о том, чтобы перенести Запорожский моторостроительный завод в Омск. Поначалу с этим было много проблем: места не хватало, строители запаздывали. Проблемы пришлось решать нестандартными методами. Весь Омск был вызван на большой воскресник, и жители города помогли быстро расчистить территорию для завода.

Сразу же после постройки завод начинает выпускать моторы для военной и гражданской техники, и под капотами тысяч фронтовых машин в 40-е годы загудели омские моторы. Производство развернулось настолько, что в 1944 году «Омское моторостроительное объединение имени П. И. Баранова» было награждено орденом Трудового Красного Знамени, а в 1945 году — орденом Ленина.

Сейчас на заводе по-прежнему производят моторы и с гордостью вспоминают о том, как в военные годы предыдущее поколение рабочих помогало Родине.

Университеты тыла

Учебные заведения тоже поддерживали фронт. Огромный вклад в ход войны внесли три омских университета: ОмСИ (сейчас ОмГТУ), ОмГУПС и СибАДИ.

ОмСИ — эвакуированный в 1942 году из Украины Ворошиловградский вечерний машиностроительный институт. Студенты и преподаватели там изготавливали мощную боевую технику и оружие. В память о событиях военных лет в институте открылся музей, который работает до сих пор.

Университет путей сообщения готовил студентов к обороне на стратегически важных транспортных сетях и магистралях. В первой половине дня учились, а во второй на заводах изготавливали подъездные пути.

Сибирский автомобильно-дорожный институт (сейчас академия) во время войны в основном выполнял функции госпиталя, но в тяжелых условиях продолжал выпускать специалистов. Кстати, сотрудники и студенты института собрали деньги, на которые были построены боевой самолет «СибАДИ», танк «Боевые подруги» и закуплены теплые вещи для бойцов.

Эвакуационные госпитали



Нельзя не сказать ещё об одном подвиге — милосердии. В ноябре 1941г. был создан областной комитет помощи раненым. Под госпитали отданы лучшие здания, и в кратчайший срок их в Омске организовано и оборудовано 20. Эвакогоспитали тоже стали фронтом, фронтом борьбы за жизнь, за возвращение в строй. На этом фронте есть свои герои, которые даже не думали, что их труд — героизм. Они исполняли свой долг.

По 16-18 часов в сутки, а иногда и более, не отходили омские хирурги от операционных столов.

За годы войны в Омск прибыло около 170 тысяч раненых более чем в 500 военно-санитарных поездах. Примерно 100 тысяч из них вернулись в строй, часть была комиссована, а многие нашли свой приют в омской земле. Для того чтобы помочь всем, кто нуждался в лечении, в городе и области было организовано 45 госпиталей, большая часть которых находилась в Омске. До сих пор нам об этом напоминают таблички, говорящие о том, что в каком-то, часто совсем не примечательном доме располагался военный госпиталь.

Одним из ведущих хирургов города в те годы был М.С. Рабинович, основавший в городе первую станцию скорой помощи и донорский пункт. Через его руки и руки его коллег прошли тысячи раненых, требующие мастерства, искусства, мужества, милосердия, доброты. Сколько людей до сих пор с благодарностью вспоминают имена врачей, возвративших их к жизни и в строй. Второе рождение. Как часто слышим мы эти слова, обращённые не только к врачу, но и к донору. Сотни омичей многократно сдавали кровь для спасения раненых. В их числе Е.М.Лебедев, К.А.Гладкова, З.М.Маклакова, Д.И.Первушина и многие другие. В Омском музее есть фотография Маши Русиновой – водителя трамвая. Она возила раненых в госпитали. Однажды случилась беда: на её глазах погибал солдат от потери крови. И Маша, не задумываясь, стала донором, отвела беду. На базе госпиталей и домов отдыха были организованы оздоровление и реабилитация. Раненых учили специальностям: надо было жить дальше.

Омск находился далеко от тех мест, где шли ожесточённые бои, но омичи внесли свой вклад в победу над врагом своим самоотверженным трудом.

Омичи-фронтовики

Осенью 1941 г. на базе Омского пехотного училища была сформирована 362-я стрелковая дивизия. В начале февраля 1942 г. она была переброшена в район боевых действий Калининского фронта под г. Осташково и включена в состав 22-й армии.

В марте 1942 г. с берегов Иртыша на Северо-Западный фронт направилась 364-я стрелковая дивизия. Она вошла в состав 1-й ударной армии. С января 1943 г. дивизия воевала на Волховском фронте, затем участвовала в прорыве блокады Ленинграда. В начале 1944 г. дивизия освободила город Тосно и получила наименование «Тосненской». 364-я освобождала Прибалтику, Польшу, закончила войну на Эльбе.

В апреле 1942 г. на Западный фронт выступила 282-я стрелковая дивизия, сформированная в Омске. Она успешно сражалась на Ленинградском, Волховском фронтах, в Прибалтике, Польше и Германии.

С февраля по май 1942 г. на базе омского пехотного училища имени М.В. Фрунзе была сформирована 308-я стрелковая дивизия. Она защищала завод «Баррикады» в Сталинграде. Командовал дивизией полковник, будущий генерал-майор, Леонид Николаевич Гуртьев. За стойкость и мужество в боях под Сталинградом дивизия была награждена орденом Красного Знамени. После победы под Сталинградом дивизия двинулась на запад и летом 1943 г. освободила Орел. В боях под Орлом погиб Гуртьев..

Летом 1942 г. была сформирована 75-я сибирская стрелковая добровольческая бригада. Летом 1943 г. бригада вошла в состав 65-й гвардейской дивизии, которая освобождала Смоленскую, Псковскую области и Латвию. Дивизия получила наименование «Рижской».

Кроме выше перечисленных соединений в годы войны в Омске были сформированы 712-й отдельный линейный батальон связи, 49-я и 77-я кавалерийские дивизии, 70-я морская бригада, 30-я и 146-я стрелковые бригады, 57-й отдельный батальон ВНОС, 30-й отдельный лыжный батальон, партизанский отряд «Сибиряк», стрелковый полк 229-й стрелковой дивизии и другие части, которых насчитывалось более 40 формирований.

Всего за годы войны из области ушло в армию более 300 тысяч омичей. Более ста наших земляков получили звание Героя Советского Союза, 32 – получили ордена

Славы трех степеней, многие тысячи омичей были награждены орденами и медалями. Именами генерал-майора Л.Н. Гуртьева, подполковника Николая Петровича Бударина, летчика Николая Васильевича Кузнецова, артиллериста Петра Ермолаевича Осьминина, санинструктора Марии Никитичной Цукановой и многих других названы улицы Омска.

Омские поэты-фронтовики

Борис Богатиков - погиб в 11 августа 1943 года, подняв взвод на штурм Гнездиловских высот.

Сергей Добронравов - погиб в сентябре 1943 года под Великими Луками.

Николай Копыльцев - погиб под Ленинградом в 1943 году.

Иосиф Ливертовский - погиб в августе 1943 года под Орлом.